



– Наши мальчишки не мечтали тогда стать бизнесменами или банкирами, – рассказывает заслуженный учитель – стр. 3, 4.

3 июля – День госавтоинспекции



Виктор Махов проводит осмотр автомобиля.

Документация в порядке

В этом году свой профессиональный праздник сотрудники госавтоинспекции официально отмечают 15-й раз. Но стоит помнить о том, что к ним относятся не только те, кто работают на дороге с жезлами в руках, но и те, кто ведёт кропотливую работу с документацией. Среди них – старший лейтенант полиции Виктор Махов.

Государственный инспектор ГИБДД принимает практическую часть экзамена на водительское удостоверение категории «В» и занимается регистрацией всех видов транспортных средств: авто, мото и прицепов.

Он начинал свою трудовую де-

ятельность в госавтоинспекции в октябре 2011 года. Первое время был сотрудником дорожно-патрульной службы. Через несколько лет отправился в длительную командировку в г. Махачкалу, где обеспечивал порядок на улицах. После неё и получил повышение.

– Честно говоря, после окончания вуза я даже и не думал, что буду полицейским. Трудился в КХ «Радуга» механизатором. Понял, что это не моё и подал документы в Упоровское отделение полиции.

Чаще всего я провожу регистрацию транспортных средств, а именно – после получения заявки через портал «Госуслуги» провожу осмотр, проверку соответствия документации

согласно графику приёма граждан, – рассказал Виктор Александрович.

Старший лейтенант полиции также поделился, что работа ему нравится. Особенно радуется, что она обеспечивает порядок и приносит пользу людям.

За время своей службы он получал благодарственные письма, грамоты и более двадцати поощрений. Начальник ОГИБДД МО МВД России «Заовокуровский» Александр Крашаков характеризует его как старательного, ответственного, компетентного и эрудированного сотрудника, который пользуется авторитетом среди сослуживцев и населения.

Регина ГАПОНОВА.
Фото автора.

Коротко о разном

Обеспечат чистой водой

В рамках реализации федерального проекта «Чистая вода» в райцентре началась реконструкция станции водоподготовки и строительство новых централизованных сетей водоснабжения. Это создаст условия для подключения к ней новых потребителей.

Как сообщает МУП «РКХ-2» в социальных сетях, на строительной площадке станции водоочистки ведётся устройство подземной части сооружения. В целях контроля за реализацией мероприятия на площадке станции водоочистки установлены IP-камеры видеонаблюдения. Видеопоток с них транслируется в информационно-аналитическую систему управления инвестиционными проектами Минстроя РФ и в автоматизированную систему контроля нацпроектов Правительства РФ.

Также начато строительство водопровода протяжённостью 30 км по 36 улицам села Упорово. Завершение работы запланировано до конца 2024 г.

Готовимся к фестивалю

На стадионе «Центральный» 19 августа состоится II гастрономический фестиваль «Картофан КРиММович». Как сообщают организаторы – администрация Упоровского муниципального района и ООО «Агрофирма «КРиММ» – на сегодня проведены заседания оргкомитета, разработано и утверждено положение мероприятия.

Упоровцев и гостей района на фестивале ждут конкурсные, развлекательные и гастрономические площадки, торговые и выставочные ряды сельских поселений. Также участники мероприятия смогут посмотреть на сельскохозяйственную технику агрофирмы, познакомиться с сортами картофеля и готовой продукцией холдинга.

Отметим, что с 1 июля стартуют предфестивальные конкурсы. Для местных поэтов в возрасте от 18 лет разработано состязание «Картофельные рифмы», на котором нужно представить одно произведение собственного сочинения. Выкладывая пост в социальных сетях, каждый может стать участником онлайн-конкурсов «Шеф-картофан», «Чудо картофан» и «Самый большой картофельный мешок на континенте».

Началась вторая смена

В пришкольных лагерях дневного пребывания детей 28 июня стартовали вторые смены, которые продлятся до 18 июля. Свои двери для несовершеннолетних открыли девять образовательных организаций.

Также 28 июня завершилась первая смена досуговых площадок при учреждениях культуры района. Всего при домах культуры и сельских библиотеках с 15 июня в вечернее время работали 15 площадок. За это время их посетили более 230 ребят.

Следующая двухнедельная смена площадок при учреждениях культуры стартует 13 июля.

Внесена в список лучших

Как сообщает администрация Емуртлинской школы в социальных сетях, педагог русского языка и литературы Светлана Ефейкина вписана в энциклопедию сельских школ России как выдающийся учитель сельского образования. Недавно педагогу было вручено свидетельство о внесении её имени в Книгу почёта Емуртлинской СОШ за значительный вклад в воспитание и развитие школьников. Напомним, что Светлана Ефейкина – почётный работник образования Российской Федерации. Соответствующее звание она получила в 2018 году.

Рина МИНИБАЕВА.

Оставайтесь с нами

Знамя правды

Уважаемые жители района!

Во всех почтовых отделениях района идёт подписная кампания на второе полугодие 2023 года.

Стоимость комплекта на 1 месяц – 118 рублей 53 копейки, для ветеранов Великой Отечественной войны, инвалидов I и II групп – 101 рубль 62 копейки.

Можно оформить подписку на 1, 3, 6 месяцев.

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС: 54355.

Дорогие наши читатели!

В редакции газеты «Знамя правды» создан аккаунт в мессенджере VIBER. Теперь на номер

+7-912-929-72-42

вы можете отправлять любые волнующие вас вопросы. При этом укажите ваше имя и место проживания.

Редакция.

Фотофакт



Больше всех зрителей заинтересовал снимок Петра Сургучёва «Гегское ущелье».

«Свет написал, а я помог»

В Упоровском районном Доме культуры открыта выставка фотографий протоиерея Петра Сургучёва под названием «Светопись». Особый жанр работ отца Петра – изображение церковных таинств и обрядов. Крестный ход, православные праздники – и всё это снято с большой любовью к людям.

Пётр Сургучёв – служитель храма Казанской иконы Божьей Матери села Сараева Ивановской области. Фотографией увлёкся в молодости, учился у известного фотографа из Москвы Александра Лапина.

Автор фотоснимков работает в разных жанрах: портрет, пейзаж, натюрморт, снимает окружающую красоту, которую находит в повседневной жизни, путешествуя по земле русской. География, охваченная фото-

камерой, достаточно обширна – это и средняя полоса России, и Кавказ, и Русский Север.

Вот что говорит фотограф о названии экспозиции:

– «Светопись» – это слово лучше всего отражает то, что я делаю. Я не люблю слово «фотоживопись» – это некрасиво, потому что звучит как «скрипка-музыка». У меня были случаи, когда мои фотокартины становились в один ряд с живописью. Но само слово «светопись» – это русский перевод слова «фотография». Первое фотоателье, которое было открыто в России, так и называлось – «Светопись».

На выставке, которая будет работать в течение июля, уже побывали учащиеся Упоровской школы, посещающие летний лагерь с дневным пребыванием детей в РДК.

Дмитрий СОРОКИН.
Фото автора.

Поздравления

Уважаемые земляки!

Поздравляю вас с праздником Курбан-байрам!

Заветы праздника, такие как крепость веры, добродетель, созидание и добрососедство, неразрывно переплетены с историей родного края, его освоения и развития.

На этих традициях построен уникальный многовековой опыт нашего многонационального и многоконфессионального общества в гармоничном сосуществовании, дружбе, труде, защите Отечества, что было и всегда будет служить прочной основой мира и поступательного развития нашего региона и страны.

Убеждён, что мусульмане Тюменской области и в дальнейшем будут активно участвовать в жизни региона, наполнять его историю новыми свершениями, опираясь на общечеловеческие идеалы и ценности.

Желаю всем здоровья, благополучия и энергии для исполнения добрых дел!

Александр МООР,
губернатор Тюменской области.

Поздравляю всех жителей Упоровского района, исповедующих ислам, со светлым праздником Курбан-байрам!

Курбан-байрам – праздник благочестия и духовного совершенствования – знаменует собой завершение священного месяца Рамазан. Он укрепляет в людях лучшие чувства, воплощая идеалы добрососедства, милосердия и сострадания. Эти ценности одинаково близки и понятны людям всех религиозных конфессий. Они побуждают к дружбе, созиданию и помощи нуждающимся, доброте и состраданию, служат основой мира и согласия.

В этот светлый для всех мусульман праздник я хочу пожелать, чтобы в каждый дом и в каждую семью вошли тепло и радость, согласие и благополучие! Пусть Курбан-байрам вознаградит всех душевным спокойствием и уверенностью в собственных силах. Пусть ваш жизненный путь будет овеян добрыми делами и поступками. Желаю вам здоровья и счастья на долгие годы, успехов во всех благих делах!

Леонид САУКОВ,
глава района.

Выборы-2023

Кандидаты на пост губернатора Тюменской области

Круг кандидатов на пост губернатора Тюменской области, выборы которого пройдут 10 сентября 2023 года, в единый день голосования, уже определился. Об этом в эксклюзивном интервью «Тюменской линии» сообщил председатель Избирательной комиссии Тюменской области Игорь Халин.

Хотя стадия выдвижения кандидатов продолжается и завершится в 18 часов 8 июля, все парламентские политические партии, представленные в Тюменской областной думе, по словам Игоря Халина, свой выбор уже сделали.

«Все наши парламентские политические партии провели свои мероприятия, – рассказал он. – Называются они у всех по-разному – у кого-то общее собрание, у кого-то конференция, бюро или президиумы. Но суть остаётся одна. Партийцы собирают эти органы в правомочном составе, обсуждают выборные вопросы и предлагают кандидатов на уровень высшего должностного лица, главы региона. Тюменская областная организация КПРФ выдвинула кандидатуру Ивана Григорьевича Левченко, действующего депутата областной думы. Он в 2018 году уже участвовал в выборах губернатора Тюменской области. ЛДПР представит документы на Дениса Владимировича Садовникова, депутата Законодательного Собрания Ямало-Ненецкого автономного



Иван Левченко

Александр Моор

Выборы губернатора Тюменской области

Владимир Пискайкин

Денис Садовников

округа. Определилась с кандидатом «Справедливая Россия – За правду» – её будет представлять депутат областной думы Владимир Юрьевич Пискайкин, который тоже имеет опыт участия в губернаторской избирательной кампании. «Единая Россия» выдвинула действующего губернатора Александра Викторовича Моора», – сказал Игорь Халин.

Поскольку самовыдвижение на выборах главы региона не пред-

усмотрено законом, то Избирательная комиссия Тюменской области не ожидает появления новых кандидатов. «Хотя, мы допускаем, что могут найтись беспартийные смельчаки, которые сумеют убедить какую-либо партию в том, что именно они способны руководить нашим регионом. Такое нашим законодательством не возбраняется», – уточнил он.

Борис ОЛЕЙНИК.
ИА «Тюменская линия».

Сельские сходы

Скородумцы активно задавали вопросы

В селе Скородуме состоялся сход граждан. Здесь собрались самые активные жители трёх населённых пунктов территории, которые внимательно слушали информацию главы муниципалитета Леонида Саукова о положении дел в Упоровском районе и отчёт за прошлый год руководителя поселения Людмилы Куракиной.

Людмила Геннадьевна отметила активное развитие бизнеса. В селе увеличивается объём переработки древесины: расширяются пиломатериальный завод и производство паллетной доски. Строится зона отдыха, зарыбляются озёра, на центральной усадьбе открыта парикмахерская.

Также активно проводятся мероприятия по благоустройству. В течение года силами администрации и жителей спилены старые деревья, снесены некоторые заброшенные дома, с кладбища полностью вывезен мусор. На центральной усадьбе скородум-

цы разбили клумбы, но садить много цветов не стали, так как нечем их поливать. Некоторые жители в настоящее время пользуются водой, которую привозят в село бочками.

С этого года местная власть не жалеет средств и сил на уход за пустырями. Регулярное скашивание травы не только улучшило внешний облик населённых пунктов, но и повысило пожарную безопасность. А тушить возгорания и в прошлом, и в текущем году жителям приходилось не раз. Как отметил присутствующий на собрании граждан начальник отделения надзорной деятельности и профилактической работы по Упоровскому району Александр Пахомов, большую помощь в тушении возгораний оказали женщины. За это он сказал им спасибо.

Главе района участники схода задавали вопросы, касающиеся жизни своей территории. Не первый год поднимается вопрос обеспечения чистой питьевой

водой посёлков. Пока областная программа предусматривает строительство водоочистных сооружений в населённых пунктах с численностью жителей более 200 человек, поэтому деревня в программу не попадает. Зато в ходе разговора выяснилось, что здесь есть скважина, которую можно оборудовать системой очистки воды.

Оценивая кадровую проблему в районе, местный житель Александр Сырников выделил несколько причин, почему село перестало быть привлекательным местом для жизни. Кредиты на развитие подсобного хозяйства, по его опыту, дают только под коммерческую ставку от 17 процентов. Развивать своё дело, выплачивая огромные суммы банкам, просто нереально. Да и строительство на ипотечные средства никто позволить себе не может. Программы помощи малоимущим, которые должны повысить достаток сельчан, на самом деле только поощряют ту-неядство. А ведь поддерживать надо тех, кто не злоупотребляет алкоголем, стремится ответственно трудиться и воспитывает детей достойными гражданами страны. После его монолога собравшиеся одобрительно кивали головами, ведь всем хочется, чтобы лучшие люди оставались на родной земле.

Актуальной остаётся проблема ремонта здания почты, которое старожилы ещё в своём детстве видели ветхим. Как отметила глава территории Людмила Куракина, ремонтировать строение нецелесообразно. Значит, придётся ждать установки модульного здания, тем более, что данные об отведённом участке запрашивало областное управление Почты России.

Вера ЛИПУХИНА.
Фото автора.



Ветеран труда Нина Лескова предложила установить памятники исчезнувшим деревням Новой Шадринной, Калининой и Угрениновой.

Твои люди, село

На земле жили-прожили вы не зря

**Эх, дороги,
пыль да туман**

Уздревле славилась орловская земля своими знаменитыми рысаками, а Курск – соловьиными трелями да отчаянно буйными вёснами. Весна благоухала. Так и рябило в глазах от молодого разнотравья. Крохотными бубенчиками у самых ног выглядывали скромные цветы «кукушкины слёзки». Пряно пахли клейкие берёзовые листочки в колках, зеленели молодые сосенки, хоронились в лиственной карусели грациные гнёзда с выводками прожорливых птенцов.

Ничто не предвещало беды. Казалось, что так будет всегда. Но грянула Великая Отечественная война. Вражеские танки, кромсая благодатную природу, с тяжёлым скрежетом поползли по орловской и курской земле. Они страшно и неотступно жгли всё на своём пути, мяли города и сёла, месили реки и озёра, уничтожая всё живое и безоружное. Грохочущая, стреляющая громада оставляла за собой пенки от лесов, перемешивала с пеплом жилища людей.

Замолкли курские соловьи, притаились в далёких лесных зарослях. В подвалах и погребах попрятались люди. А танки, обрыскав по-звериному всё вокруг, стелкаясь друг с другом, жгли и давили...

Мой отец, Феодосий Карпович Кушин, родился в 1891 году в Орловской области, а мама, в девичестве Валентина Ивановна Николаева 1911 г. р., – в Курской. Они объединились с отцом, когда от тифа умерла его первая жена, оставив двоих сыновей-подростков. А потом появилась всеми любимая сестричка Галя, и через 8 лет – я.

1941–1943 гг. – страшные годы оккупации: облавы, грабежи, расстрелы. Братья, добавив себе возраст, ушли на фронт. Канун великой Курской битвы (5 июля – 23 августа 1943 года), о которой так много написано. Перелом в военных действиях.

Соотношение сил на фронте убедительно изменилось в пользу Красной Армии, а наступление продолжало наращивать темпы.

Остатки ослабшей, растрёпанной армии неприятеля вынуждены были оставить оккупированные земли орловщины и Курска и идти на соединение со своими частями под Киевом. По пути следования они сгоняли мирное население в колонну, поджигали оставшиеся дома, и люди: старики, женщины, дети, схватив первые попавшиеся вещи, двигались огненным коридором в неизвестный им путь. Крепко держа за руку восьмилетнюю Галю, вместе с односельчанами шла и моя мама, ожидающая второго ребёнка.

Помню, она рассказывала, что с обеих сторон дороги лежали задымлённые, исковерканные танками хлебные поля. С какой надеждой смотрели люди на пролетающие самолёты нашей армии.

Никогда не забуду ужаса в глазах мамы, когда уже здесь, в Сибири, она, услышав гул реактивных самолётов, бледнела и пугалась: не война ли? Вдруг опять посыплются бомбы, как тогда, в 43-м, в тех хлебных полях. Вперемешку, немцы и русские, бросались ничком на израненную чёрную землю и пережидали бомбёжку. А потом, подталкиваемые автоматами и криками «шнель, шнель», люди шли дальше. И так несколько раз в день. И каждый раз кто-то оставался на дороге.

Как об этом забыть? Сколько раз потом будет спасать маму от смертельных приступов замечательный суерский доктор Афанасий Никанорович Филатов. Она ушла из жизни в 63, а сестра Галя – в 48. У обеих было большое сердце.

Я родилась в Киевской области весной 1944 г. Возвращаться было некуда – «враги сожгли родную хату». Вскоре ушёл из жизни отец. Украина в разлуке. Крыши над головой нет. Продуктов тоже. И не только у нас. Масса оказавшихся здесь людей срочно заставила правительство решать вопросы переселения. Из Сибири приезжали председатели колхозов (из Суерки – Анохин, говорила мама), звали к себе, обещали сытую жизнь в обмен на добросовестную работу. И люди поехали «поднимать целину». Помните:

*– Вьётся дорога длинная,
Здравствуй, земля целинная,
Здравствуй, простор широкий,
Весну и молодость встречай свою.*

Детство золотое

Увот мы в Суерке. Большое село понравилось. Подселили нас в дома колхозников. Наша семья была устроена в домике (теперь бы сказали, в избушке) у бабы Евлампии и деда Ефима Колуниных. Всеми домашними делами заправляла баба Лаша, старуха умная и строгая. Она воспитывала внука Витьку и любила его до самозабвения. Доставалось и мне. И жалела, и ругала нас вместе. Загоняла отогреться на русскую печь. Следила, чтобы мы вконец не замучили ласками маленьких жёлтеньких цыплят в решете. Кормила ржаными калачами с киселём – крахмалом, заваренным кипятком из самовара. Какой там йогурт? Морковь, репа, турнепс, кое-как помытые в кадке с дождевой водой и головастиками. И ещё кулага. Знаете, что это такое? Нет на вас бабы Лаши.

До сих пор вспоминаю её безыскусную речь, от которой становилось светло и тепло:

– Ишь, каку баску ленту тебе купили. Могла и поберечь к школе-то, хотя стары косоплётки твои уж и правда пора менять. Мать-то, гляжу, платье ново клетчато к осени шьёт – совсем наряднёхонька будешь. Токо учись. А ты, внучок, охредина едакая, упеть на катушке чуни изодрал – не напасёшься на тебя...

Сколько в этих словах было мудрости, утешения, любви и человеческого обаяния. Это она, баба Лаша, защищала меня от наказаний мамы, хотя и было за что. Новые суерские друзья: Юрка и Светка Пузырёвы – сговорили меня переплыть Тобол на пароме и на том берегу нарвать «пучек» (трава). Дескать, вкуснее нет ничего на свете. Кто же откажется!

Как мы открутили крепкие канаты, которые держали паром у причала, неизвестно. Но очевидно, что отвязали что-то не то и не так, и вместо того, чтобы двинуться к берегу, паром отправился в свободное плавание, вниз по течению. Видать, наши отчаянные вопли привлекли взрослых, и паром был возвращён к пристани. Где мы всё-таки тогда нарвали «пучек», за давностью лет не помню, но помню совершенно точно, что домой я вернулась с ними. Вот этими самыми «пучками» мама и определила меру моего проступка. Хорошо, что близко оказалась баба Лаша. Спасла.



Здание Суерской средней школы. Снесено в 1982 году.

Юность беспокойная

Суерскую школу я окончила в 1961 году. В 10-м классе нас было всего 11 человек. Такое тогда было правило: учиться тот, кто может. Нас перевели в каменное здание (так его тогда называли), которое стояло на отшибе. В нём был спортивный зал и кабинет физики и машиноведения. Должно быть, администрация школы была обеспокоена нашей неуёмной энергией и опасалась, что трёхэтажное здание старенькой деревянной школы мы разнесём в пух и прах. А мы просто были молодыми. Наши мальчишки не мечтали тогда стать бизнесменами или банкирами. Они хотели быть учителями, военными, лётчиками: ведь именно в апреле нашего последнего учебного года Первый космонавт Ю. А. Гагарин совершил свой героический полёт. Ачинское авиационно-техническое училище окончил Толя Важенин, затем преподавал в академии г. Москвы. После окончания службы подполковник запаса Анатолий

Иванович Важенин поселился в с. Буньково нашего района. Учителем работал Валентин Беклемещев. Активную профсоюзную жизнь вела Нина Никулина. А вообще... Одноклассники-одноклассники... «иных уж нет, а те далече». Грущу. Миша Щукин, Володя Семин, Слава Комольцев, Галя Захарченко, Валя Беклемещев... Светлая память о них в наших сердцах.

Буду в Суерке – поищу фундамент каменного здания, где мы учились. Это там, где теперь установлен Поклонный крест.

Учитель!

Перед именем твоим...

Как важно, чтобы в начале трудового пути встретились с молодым человеком люди, которые научат, подкажут, помогут, дадут путёвку в жизнь.

Суерская школа всегда отличалась педагогическими кадрами, профессионалами высокого уровня.

Анатолий Дмитриевич Щёголев, историк и директор, прошёл хорошую школу, работая рядом с В. Н. Зотовым, заслуженным учителем РСФСР, в Упорово, и сам был удостоен этого высокого звания.

Прочные знания по химии, биологии давали учащимся Нина Владимировна Манохина и завуч Валентина Гавриловна Бабанова, географ Афанасий Демьянович Шапошников, языковеды Надежда Тимофеевна Чупрунова и Екатерина Петровна Захарченко.

В памяти моей навсегда сохранился образ учителя иностранного языка Марии Петровны Гольцман. Строгая, немного чопорная, эта женщина никогда не садилась на уроке. Она стояла перед нами, подтянутая, стройная даже в своём зрелом возрасте. Мне кажется, у неё было среднее специальное образование, но как много она знала, как добивалась от нас грамотного, чёткого произношения немецких слов, беглого чтения текста.

Не забыть нам и учителя математики старших классов, профессионала высокого уровня, Васильеву Валентину Афанасьевну. Она так любила и знала свой предмет, так настойчиво вдалбливала нам в головы знания, что

казаны: проползли всё расстояние до единого сантиметра.

В Тютринском детском доме состоялась моя встреча и с такими опытными педагогами, как завуч Афанасия Михайловна Шамина, супруги Василий Сергеевич и Анна Петровна Южанины и Седовы – Надежда Кузьмовна и Александр Макарович – фронтовик, творческий человек, мастер на все руки. Он не носил это творчество только в себе, а щедро делился с окружающими, взрослыми и детьми.

И памятник героям Гражданской войны при въезде в Суерку, и причудливые фигуры во дворе школы-интерната к годовым праздникам, и лодки, которые он конструировал с ребятами и спускался с ними по Тоболу. А какие концерты художественной самодеятельности под его руководством мы ставили! На них шло всё село, а мы, молодые, ещё и ездили с ними при активном участии музыкального работника Валентины Романовны Смирновой в населённые пункты района. На автоклубе, на лошадке, а то и пешим ходом. По глубокому снегу с музыкой и песнями – вдоль по деревне. И получали призы на районных смотрах.

Наши дорогие наставники! Потом, когда уже сама работала учителем, вспоминала их уроки. Я не могла бы сказать, кто из моих учителей мне запомнился больше других: это было бы нетактично. От каждого мы унаследовали определённую сумму знаний, каждый из них отдавался работе с нами в полную меру, не жалея сил и времени, а поэтому и каждый... был особенно любим.

...Молясь твоей

многострадальной тени,

Учитель! Перед именем твоим

Позволь смиренно

преклонить колени.

Суерка – наш общий дом

Молодёжь 60-х не оставалась в стороне от тех дел, которыми жили населённые пункты Суерского сельского совета. Мы гордились тем, что колхоз «Память Ленина» передовой в районе и области. В его историю золотым буквами вписано имя председателя Виктора Ильича Назарова, год рождения 1912-й. Сколько ему было к началу войны? Двадцать девять. А ей, войне, всё равно – кому сколько. У неё свои счёты. Полоснула огнём, шархнула осколками и оставила без ноги рядового Назарова.

В 60-е годы прошлого века, когда за полночь суерская молодёжь расходилась с вечёрок, слышно было поскрипывание протеза председателя колхоза. С первыми лучами солнца Виктор Ильич уже слезал с ходка в поле, чтобы проверить молодые всходы, а потом в правлении дать нагоняй кому следует. Поднимет вверх указательный палец председатель и строго скажет: «Это дело – не это дело!»

В витрине Упоровского краеведческого музея хранится его красноармейская книжка. Обращает на себя внимание полустёртая запись: 9-я стрелковая рота, образование – 2 класса. Что ж, в те тяжёлые годы, выражаясь языком знаменитого героя Гражданской войны, «академиев не кончали». А колхоз «Память Ленина» шёл впереди многих хозяйств, заслуги председателя Назарова по достоинству оценены орденом Ленина, а портрет выставлен в музее.

В более поздние годы мощным колхозом руководили Геннадий Алексеевич Орлов, Георгий Иванович Чеглаков. Эстафету от них принял Владимир Филиппович Гольцман. Старшее поколение помнит имена специалиста бухгалтерского дела, ветерана Великой Отечественной войны Романа Сергеевича Колунина, парторга Ивана Яковлевича Переладова. Это они все давали старт движению вперёд, к намеченным целям, учили не пасовать перед трудностями, а объединяться на пути к их преодолению. Как хорошо сказал когда-то классик В. Маяковский:

– Я с теми, кто вышел

строить и мечь

В сплошной лихорадке буден.

Отечество славлю, которое есть,

Но трижды – которое будет.

► 4 страница.

◀ 3 страница.

Суерка растёт, развивается, хорошеет. Сюда за опытом приезжают главы сельских поселений Упоровского района, руководители области, работники СМИ. Им интересна позиция и планы хозяйки Суерского сельского поселения, талантливого организатора, неравнодушного человека и просто красивой женщины Ларисы Васильевны Гольцман, которая держит в руках обширную территорию и не собирается останавливаться на достигнутом.

Милые красавицы России

Вот и сейчас Вы задумали такое нужное дело: собрать материал по истории Суерского сельского поселения, а значит, прежде всего рассказать о человеческих судьбах. Пусть сторицей вернётся к Вам то добро, которое Вы несёте людям. Ведь в изданных книгах они увидят дорогие имена, вспомнят самое сердечное, сокровенное.

Девчонкой, например, я не однажды бывала на животноводческой ферме и видела, как трудились наши женщины – доярочки. Признаюсь, раздражаюсь, когда смотрю современные фильмы о колхозной жизни: белые халаты, кокетливо повязанные косынки. Ага! – комментирую я. А фуфайки и резиновые сапоги не хотите? Заскорузные халаты из серой ткани? Подъём в полчетвёртого утра на дойку и 18 км – в кузове грузовой машины до Фофанова. В любую погоду.

Топкие загоны и тучи паутов. По окончании этого «десанта» – 40-литровые фляги с молоком – в кузов, как волейбольные мячи. А потом надсада и скрюченные ревматизмом суставы. И с песней «Огней так много золотых» – домой, где ждут матерей по 5-6 ребятишек. Накормить, напоить, постирать, утешить...

А зимой работа во дворах: тяжёлые вагонетки, сено-солома-силос – в кормушки. Если надо, заменим возчиков. Простите, читатель. Просто я и сейчас вижу прекрасные лица совсем тогда ещё молодых женщин: миниатюрной Тамары Колуниной, чернوبرовой красавицы Эльвиры Подковыркиной, круглолицей Кати Уфимцевой, Маруси Дизер, Анны Турлыгиной. И, конечно, моей дорогой сестрички Галины Гроо. Памятник вам при жизни надо бы поставить. Но это слова. И всё же пусть памятником станет книга об истории Суерки и её людях. Споют о них песни односельчане, прочтут стихи:

– У наших женщин есть такие лица!
К ним надо приглядеться, не спеша,
Чтоб в их глазах

могла тебе открыться
Великая и гордая душа.
Такая в них естественность,
свобода,

Так прост и ясен росчерк их ресничек.
Они, как наша русская природа:
Чем дальше смотришь,
тем она милей.

Живи, Суерка! И пусть счастливы будут твои дети суерцы (суерчане). Не один праздник они ещё отметят на твоей земле. Все вспомнят, обо всех расскажут своим детям, а те – своим. А потом сядут рядышком за стол и споют добрую песню:

– Песня пусть продолжается,
До небес поднимается,
Светом пусть наполняется, как заря.
Посидим по-хорошему,
Пусть виски запылены,
На земле жили-прожили мы не зря.

Вера РУМЯНЦЕВА,
заслуженный учитель РФ,
почётный гражданин
Упоровского района.



Производственная бригада на кукурузной делянке пришкольного участка, 1957-1958 учебный год.

Официально

Итоги социально-экономического развития Нижнеманайского сельского поселения за 2022 год

Работа администрации проводилась в соответствии со статьёй 131 Федерального Закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом поселения и другими Федеральными и областными правовыми актами. Ежегодный отчёт администрации перед населением содержит информацию о результатах работы, анализ существующих проблем и определение основных задач и направлений деятельности администрации с/п на предстоящий период.

ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ

На территории поселения на 1 января 2023 г. проживал 571 человек.

Родились – 3, умерли – 13.

Распределение населения по категориям: пенсионеров – 186, в том числе: жителей старше 80 лет – 27, работающего населения – 91 (13 вахтовиков), дошкольников – 29; школьников – 49, студентов – 11, неработающего населения – 83, граждан в запасе – 80, призывников – 7, на срочной службе – 2, мобилизованных граждан – 7.

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Прозрачность работы администрации в соответствии с требованиями законодательства отражается в созданной группе «Нижнеманайское сельское поселение» в Вайбере, на официальном сайте администрации Упоровского муниципального района. Везде размещается информация, которая позволяет жителям быть в курсе всех событий поселения. Также благодаря соцсетям налажена оперативная обратная связь с населением.

Одно из важнейших направлений в работе органа самоуправления – решение личных вопросов граждан. Все они рассматриваются – ответы направляются заявителям в установленные законом сроки либо даются

непосредственно при приёме. Также проводились встречи с населением, исполнялись полномочия по работе с нормативно-правовыми актами, ведению воинского учёта и нотариальными действиями.

Сотрудниками администрации за прошлый год было выдано: справок – 165, в том числе выписок из похозяйственных книг – 154, прочих справок – 11, характеристик – 9.

В 2022 году выполнено нотариальных действий – 75; принято постановлений – 53; распоряжений – 34. Также проведено 16 заседаний думы и принято 37 решений.

БЮДЖЕТ

Согласно Уставу поселения бюджет ежегодно публикуется в газете «Знамя правды» и на сайте администрации сельского поселения.

Это главный финансовый документ для достижения стабильности социально-экономического развития поселения и показателей эффективности.

Наименование	2022		%
	план	факт	
БЮДЖЕТ	4358682	4358682	100
СОБСТВЕННЫЕ ДОХОДЫ:	675700	866300	128
Налог на доходы физ.лиц	181400	103700	57
Налог на имущество физ.лиц	29300	26200	89
Земельный налог с физ.лиц	458800	729700	159
Госпошлина	6200	6700	108

Исполнение бюджета по разделам: национальная безопасность, правоохранительная деятельность (ДНД, ДПД) – 191 000 руб.; содержание поселковых дорог – 20 000 руб.; коммунальное хозяйство (павильоны+колодцы) – 240 000 руб.; благоустройство – 622 385 руб.; в том числе уличное освещение – 236 000 руб.; электроэнергия – 140 000 руб.; обслуживание фонарей – 40 000 руб.; при-

обретение уличных фонарей – 56 000 руб.; озеленение 12 150 руб.; содержание мест захоронения – 164 385 руб.; скашивание травы и сбор мусора – 139 446,38 руб.; вывоз мусора с кладбища 17 385 руб.; вывоз мусора – 147 000 руб.; скашивание травы и сбор мусора на улицах села – 97 850 руб.; содержание площадок сбора ТКО – 112 000 руб.; СМИ – 71 700 руб. Иные межбюджетные трансферты – 112 000 руб.

ЭКОНОМИКА

На территории поселения зарегистрировано одно ИП по выращиванию овощей и ни одного КФХ.

Главным подспорьем на селе в получении дополнительного дохода, а для многих основным доходом, является ЛПХ. В 2022 году их было 258 (+1). В личных хозяйствах содержалось 238 (+35) голов КРС, в том числе 65 (–2) коров, 128 (–38) свиней, 4 (+3) лошади, 20 овец, 166 (–7) кроликов, 11 (–5) коз, 46 пчелосемей, птицы – 1 056 (–1 065).

Закуп молока и мяса производил животноводческо-заготовительный сельскохозяйственный потребительский кооператив «Усадьба». В прошедшем году реализовано 188 т (–13) молока. Выручка составила 4 млн. 777 тыс. руб. (+507 тыс. руб.). Средняя цена за молоко 24,9 (+3,65) руб.

Мяса реализовано населением 33 т (+21 т). Выручка за него в 2022 году составила 12 млн. 613 тыс. руб. (+9 млн. 414 тыс. руб.). Средняя цена за 1 кг составила 382,25 руб.

Количество членов кооператива «Усадьба» – 48. Количество пайщиков кооператива «Упорово-Кредит» – 26.

По результатам весеннего исследования на лейкоз обследовано 215 коров, вирусносительство составило 0 процентов. Охват искусственным осеменением – 10,4 процента.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

На территории Нижнеманайского сельского поселения осуществляют

свою деятельность детский сад, Дом культуры, библиотека, отделение почты, два ФАПа, четыре магазина. Физкультурные занятия на стадионе и в спортзале проводит методист по спорту. В поселении работает участковый специалист по социальной работе.

ОБРАЗОВАНИЕ

Обучение детей с Нижнеманайской территории проходит в базовой Пятковской СОШ. Организован подвоз учащихся. В 2022 году с территории поселения обучалось 50 человек, из них в первом классе – 9 человек, в девятом – 0, в 11-м – 2. Детский сад посещали 22 ребёнка, в КМП занимались 6 человек. В детсад были приобретены: вытяжка, самоспасатель, весы, тележка садовая, холодильник – на сумму 34 380 руб. Также выполнен текущий ремонт на сумму 10 448 руб. В перспективе планируется ремонт пищеблока детского сада, окон спортивного зала, отмостки здания школы.

КУЛЬТУРА

На территории Нижнеманайского сельского поселения действуют: Нижнеманайский СДК и сельская библиотека. Всего работников культуры, относящихся к основному персоналу, – 4 человека.

Основные показатели деятельности УК и СБ за 2022 год выполнены не в полном объёме. Это связано с тем, что с октября 2022 года по март 2023-го были вакантными должности работников культуры и библиотеки. За время работы творческие коллективы и участники художественной самодеятельности приняли участие в 24 конкурсах и фестивалях различного уровня и форм проведения. Их достижения – 25 дипломов 1,2,3 степеней.

Укрепление материально-технической базы: проведены ремонтные работы системы отопления в СДК на сумму 6 100 руб.

4 страница.

Работа учреждений в 2023 году будет направлена на проведение культурно-массовых мероприятий согласно плану и муниципальному заданию на этот период. Участие в районных мероприятиях, конкурсах и фестивалях, рекомендованных департаментом культуры. Пополнение библиотечного фонда в самых разных форматах (книги, периодические издания, электронные носители).

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Физкультурно-оздоровительную работу на стадионе и в спортзале проводит методист по спорту Юрий Михайлов. Основные и популярные виды спорта в поселении: хоккей, футбол, городки, армспорт, шахматы, настольный теннис. Вся работа ведётся по намеченному плану. Нижнеманайцы участвуют в областных и районных соревнованиях. Спортсмены поселения входят в состав сборной района по городкам, футболу, баскетболу. Популярным стало проведение спартакиады трудовых коллективов. Главное достижение – 2 место на летних спортивных играх, которые проходили на территории с. Пятково. На чемпионате и первенстве по городскому спорту в личном зачёте в возрастной категории «Юниоры до 12 лет» победителем был Матвей Андреев, в возрастной категории «Юноши до 17 лет» третье место занял Дмитрий Мамылин. На Никольской ярмарке в крестьянской эстафете из 14 команд нижнеманайцы заняли 5 место, в чемпионате по футболу и по настольному теннису – третье. Методист по спорту совместно с родителями и детьми в прошлом году обустроили футбольные площадки в д. Тополёвке и в д. Ниходской. Администрация обработала эти площадки против клещей. Сейчас дети с удовольствием гоняют мяч и даже проводят турниры между деревнями. Затраты на проведение спортивных мероприятий составили 5 160 руб., на приобретение инвентаря – 15 627 руб., на заливку корта – 25 573 руб. Требуется ремонт городской площадки на стадионе, в спортзале необходимо заменить окна и отремонтировать кровлю.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В 2022 году медицинскую помощь населению Верхнеманая, Тополёвки, Сосновки, Ниходской, Нижнеманая оказывала фельдшер высшей категории Валентина Викторовна Мамылина.

Верхнеманайским ФАПом выполнено: флюорография – 86 процентов; диспансеризация взрослых – 87; детей – 90; профилактические осмотры – 67; маммография и ПСА – 100; профилактические прививки – 100; диспансерный учёт – 79 человек; амбулаторный приём – 1 350 пациентов.

Нижнеманайским ФАПом выполнено: флюорография – 83 процента; диспансеризация взрослых – 75 процентов и детей – 93; профилактические осмотры – 85; маммография и ПСА – 100; профилактические прививки – 100; диспансерный учёт – 68 человек; амбулаторный приём – 700 пациентов.

СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА

В течение 2022 года участковым специалистом по социальной работе предоставлено 1 100 услуг. Из них: пенсионерам, инвалидам – 345, семьям с детьми – 755.

Оказано содействие в получении мер социальной поддержки 91 человеку.

Государственная социальная помощь – 14 чел., из них по категориям:

- многодетные семьи – 8;
- одиноко проживающие пенсионеры – 5;
- неполная семья с ребёнком-инвалидом – 1.

Субсидия по категориям:

- семьи с детьми – 2;
- пенсионеры – 9.

Другие меры соцподдержки (пособие на детей, пособие по родам, признание семьи малоимущей, возмещение коммунальных и т. п.) – 66 чел.

Оказано содействие в оформлении документов на материальную помощь 20 чел. Получили – 18 чел.: пенсионеры – 7 чел. (ремонт крыши, приобретение дров, бытовой техники, вещей, газификация) на сумму 145 тыс. руб.; семьи с несовершеннолетними детьми – 11 (приобретение бытовой техники, вещей, ремонт потолка, окон) на сумму 145 тыс. руб.

Оказано содействие в получении государственной социальной помощи на основании социального контракта

малоимущим семьям – 2 (поиск работы – 1 чел., трудная жизненная ситуация – 1 семья).

За год проведено 160 рейдов по обследованию жилищно-бытовых условий проживания, из них по категориям граждан: участников трудового фронта – 7, инвалидов – 15, одиноких и одиноко проживающих – 20, семей, имеющих несовершеннолетних детей – 118.

Проведены подомовые обходы и инструктажи с выдачей буклетов с целью доведения до населения Правил пожарной безопасности, посещено 90 семей, в том числе 60 – с детьми и 30 – пенсионеров и инвалидов.

Услугами мобильной бригады КЦСОН воспользовались 72 человека, оказано 172 услуги.

Участковым специалистом проведено 2 филиала отделения дневного пребывания для несовершеннолетних, реабилитацию прошли 28 несовершеннолетних.

На профилактическом учёте находятся 4 семьи (в них 7 детей), состоящих в банке данных «Группы особого внимания» 1 семья (4 несовершеннолетних). Ежемесячно проводятся рейды по посещению неблагополучных семей совместно с различными ведомствами (глава поселения, уполномоченный полиции, социальный педагог Пятковской СОШ, специалисты КЦСОН, КДН, ПДН, МЧС). По результатам обследования составляются акты, проводятся профилактические беседы. Всего за

упреждения ландшафтных пожаров составлен график дежурства оперативных дежурных по сельскому поселению, а также патрулирования территории поселения. Сезонно ведётся очистка территории поселения от мусора и сухой растительности. В многодетных семьях, в семьях, состоящих в областном банке данных, у труженников тыла, одиноких пенсионеров и инвалидов установлены дымоизвещатели (всего 25).

Проводятся совместные рейды с участием инспекторов пожарнадзора и работников Нижнеманайского пожарного поста. Это даёт свои результаты. Жители быстрее и правильнее реагируют на замечания, высказанные в ходе проверки.

РАБОТА**ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ**

На территории работает совет ветеранов. В настоящее время его председателем выбрана Лариса Валерьевна Ильина. Пенсионеры – это первые помощники в любых делах не только для главы поселения, но и для работников культуры и спорта. Кто-то из них участвует в различных конкурсах, акциях, кто-то – в онлайн-конкурсах «Ветеранское подворье», «В нашей деревне огни не погашены», а также в спартакиаде трёх поколений, а кто-то следит за порядком в храме и прилегающей к нему территории.

На территории школы работает воскресный класс, им руководит Татьяна

В рамках технологического присоединения установили одно ТП в Нижнеманая, в сторону д. Сосновки. Установили светильники.

По программе догазификации домовладений выведено 15 стояков, трое жителей уже подвели газ и отапливают им свои дома.

БЛАГОУСТРОЙСТВО ТЕРРИТОРИИ

Одним из самых актуальных был и остаётся вопрос благоустройства территории. Любому человеку, приезжающему в сельское поселение, прежде всего, обращает внимание на чистоту и порядок, состояние дорог, освещение и общий архитектурный вид. Одним из направлений деятельности администрации сельского поселения являются вопросы санитарного состояния и благоустройства населённых пунктов. Ежегодно составляется план, по которому в дальнейшем проводится работа. Весной организовываются субботники по наведению порядка в населённых пунктах поселения. Все трудовые коллективы проводят уборку территорий своих учреждений. Начиная с апреля и по октябрь, очищаются общественные места и заброшенные участки. Также в поселении разбиваются клумбы, высаживаются цветы. Обновляются баннеры и вывески. Жители не остаются в стороне и наводят порядок на своих придомовых территориях.

В поселении есть домовладельцы, которые безответственно относятся



Жители села провели субботник вдоль водоохранной зоны.

текущий год предоставлено 109 услуг социального сопровождения семей.

Было оказано содействие в организации летней занятости несовершеннолетних:

- трудоустроено 6 подростков (апрель – 1, май – 2, июнь – 1, июль – 1, август – 1, из них два подростка многоразовый охват).

Трудоустроено через Центр занятости на общественные и временные работы в рамках активной политики – 4 человека.

В 2022 году для 5 семей (с родителями мобилизованных) проведены консультации, оформлены меры социальной поддержки для трёх человек.

ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

Для обеспечения пожарной безопасности на территории поселения имеются пост и пожарный водоём. В этом году при поддержке администрации Упорского муниципального района был обустроен ещё один водоём. Назначен ответственный, который занимается их обслуживанием в зимний период. Установлены и находятся в исправном состоянии системы оповещения (сирены), которые расположены в районе водочистки по улице Нижнеманайской, и на здании администрации. Ежегодно проводится опашка населённых пунктов. Создана ДПД, она обеспечена одеждой, рацанами. Весной и осенью проводится подворовой обход с вручением памяток под роспись. На встречах с населением ведутся беседы о соблюдении мер пожарной безопасности. С целью пред-

Валентиновна Матвеева. Его посещают 23 ребёнка. Здесь они занимаются полезными делами. Ребята посещают храм и исповедуются. Каждый выходной детвору угощают в трапезной храма, где пищу готовит Ольга Валентиновна Боровая.

Также в поселении работает общественная комиссия по делам несовершеннолетних. На территории сельского поселения проводилась индивидуальная профилактическая работа с семьями, вёл учёт несовершеннолетних, находящихся на различных видах учёта, контролировалась их досуговая, внеурочная и каникулярная занятость. Под постоянным контролем находятся семьи, которые состоят на внутриселковом учёте, а также живущие с отчимами и ранее судимыми родителями. За 2022 год на территории сельского поселения не зарегистрировано преступлений, совершённых несовершеннолетними, не было преступлений в отношении детей.

СОЗДАНИЕ**КОМФОРТНЫХ УСЛОВИЙ**

Одна из важных задач администрации – улучшение условий для проживания людей. Кроме работ по зимнему и летнему содержанию дорог, были выполнены следующие работы: ремонт дорожного покрытия ул. Тополёвской (450 м) с обустройством водоотвода, подъездов к домам и перильного ограждения на сумму 5,3 млн. руб.; обустроена 1 контейнерная площадка в д. Тополёвке; заменены 15 фонарей на энергосберегающие; сделаны оставшиеся 150 метров изгороди кладбища; околена вся территория кладбища.

к своим непосредственным обязанностям. Таким нерадивым хозяевам администрация направляет соответствующие предписания.

ЗАДАЧИ НА ПЕРСПЕКТИВУ

1. Благоустройство населённых пунктов (борьба с сорной растительностью, разбор домов, непригодных для проживания).
2. Замена оставшихся уличных светильников на светодиодные.
3. Повышение безопасности дорожного движения, проведение ямочного ремонта, подсыпка щебнем и грейдование дорог, содержание внутрипоселковых дорог в удовлетворительном состоянии за счёт средств дорожного фонда.
4. Частичный ремонт в помещении старого детского сада для обустройства в нём пожарного поста.
5. Ликвидация обвала части дорожного полотна в д. Сосновке.
6. Обустройство разворотной площадки для автобуса и мусоросборочной машины в д. Ниходской.
7. Обновление баннеров на территории села.
8. Разбивка дополнительных клумб.
9. Ввод жилья 100 кв. м.
10. Покраска изгороди кладбища.
11. Подключение газового отопления в храме.

Подготовила Марина МЕДВЕДЕВА по заказу администрации Нижнеманайского с/п. Фото из архива администрации с/п.

Официально

Итоги социально-экономического развития Упоровского сельского поселения за 2022 год

Главная задача в деятельности управления – исполнение полномочий в соответствии с 131 Федеральным законом (от 6 октября 2003 года) «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Уставом Упоровского сельского поселения и другими нормативно-правовыми актами.

Это, прежде всего:

- исполнение бюджета поселения;
- благоустройство территорий села, обеспечение жизнедеятельности поселения;
- взаимодействие с предприятиями и организациями всех форм собственности с целью укрепления и развития экономики поселения;
- работа по предупреждению и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций;
- заботы о малообеспеченных категориях граждан;
- обеспечение первичных мер пожарной безопасности.

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

По данным похозяйственного учёта на территории Упоровского сельского поселения на 1 января 2022 года в с. Упорово проживали 6 345 человек.

По данным отдела ЗАГС в прошлом году родились 40 детей, умерли 45 человек, зарегистрировано 39 браков и расторгнуто 36.

На первичном воинском учёте состоят 1 374 человека, из них 124 – призывники.

В рядах Российской армии проходят службу 11 человек.

На 1 января 2022 года в с. Упорово проживали 3 166 граждан трудоспособного возраста, детей – 1 567, пенсионеров – 1 612. Количество многодетных семей – 141, инвалидов – 502. В районном центре проживают два ветерана Великой Отечественной войны и 24 труженика тыла.

СЕЛЬСКАЯ ДУМА

Интересы населения на территории Упоровского сельского поселения представляют депутаты представительного органа – думы.

Деятельность думы организована в соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», законодательством Тюменской области, Уставом Упоровского сельского поселения, регламентом думы Упоровского сельского поселения.

В рамках нормотворческой деятельности за отчётный период депутатами принято 23 решения, проведено 10 заседаний, на которых рассмотрены важные вопросы, в том числе о внесении изменений и дополнений в Устав Упоровского сельского поселения, в бюджет Упоровского сельского поселения на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годы, а также о бюджете Упоровского сельского поселения на 2023 год и плановый период 2024 и 2025 годы; об утверждении Положения о порядке организации и проведения публичных слушаний в Упоровском сельском поселении и т.п.

БЮДЖЕТ

Формирование бюджета – наиболее важный и сложный вопрос в рамках реализации полномочий и является главным финансовым инструментом для достижения стабильности социально-экономического развития и показателем эффективности.

Бюджетная политика была направлена на решение социально-экономических задач сельского поселения, на обеспечение эффективности и результативности бюджетных расходов. Прежде всего, финансирование позволяло решать основные вопросы жизнеобеспечения населения.

Собственные доходы складываются из следующих поступлений: налог на имущество, налог на доходы физических лиц, земельный налог, безвозмездные поступления. Всего доходы сельского поселения в 2022 году составили 8 миллионов 607 тысяч рублей.

Основные статьи расходов были направлены на благоустройство территории села. Это основная работа нашего управления.

ДОХОДЫ

Наименование	План (тыс. руб.)	Факт (тыс. руб.)	% исполнения
Налог на имущество	1 060,0	986,0	93
Налог на доходы физических лиц	3 095,0	3 052,0	98,6
Земельный налог	1 850,0	2 319,0	125,4
Безвозмездные поступления	2 251,0	2 250,0	100
Всего	8 256,0	8 607,0	104,3

Статья расходов	План Тыс. руб.	Факт Тыс. руб.	% исполнения
Уличное освещение	3 500	3 482	99,5
Благоустройство территории	2 192	2 156	98,4
ДНД	169	169	100
Содержание мест захоронения	150	148	98,7
Озеленение	205	205	100
Дорожные знаки	30	30	100
Павильоны чистой воды, ремонт колодцев	150	157	99,4
Проведение мероприятий (конкурс по благоустройству, конкурс по новогоднему оформлению прилегающей территории)	53	53	100
Публикации в СМИ	181	181	100
Таблички на водные объекты	16	16	100
Пожарная безопасность	549	547	99,6

РАСХОДЫ

Статья расходов	План Тыс. руб.	Факт Тыс. руб.	% исполнения
Уличное освещение	3 500	3 482	99,5
Благоустройство территории	2 192	2 156	98,4
ДНД	169	169	100
Содержание мест захоронения	150	148	98,7
Озеленение	205	205	100
Дорожные знаки	30	30	100
Павильоны чистой воды, ремонт колодцев	150	157	99,4
Проведение мероприятий (конкурс по благоустройству, конкурс по новогоднему оформлению прилегающей территории)	53	53	100
Публикации в СМИ	181	181	100
Таблички на водные объекты	16	16	100
Пожарная безопасность	549	547	99,6

обходимо своевременно с придомовой территории убирать дрова, доски, срезку, строительные материалы, скашивать траву, проводить ремонт фасада. Надеюсь, что и в дальнейшем у нас в данном направлении будет достигнуто взаимопонимание с односельчанами.

В 2022 году жителям села было вручено 36 предписаний и составлено совместно с отделом пожарного надзора МЧС три административных протокола.

На территории Упоровского сельского поселения в настоящее время в рабочем состоянии находится 921 светильник уличного освещения. По этой статье затраты в 2022 году составили 3 миллиона 500 тыс. руб., в том числе на обслуживание, приобретение и замену светильников уличного освещения – 1 млн. руб.

В 2022 году установлено 45 светодиодных светильников взамен устаревших и нерабочих, а в текущем году – 30. Данная работа будет продолжена.

Ежегодно на кладбищах проводится акарицидная обработка, вывозится мусор и скашивается сорная растительность. Но для поддержания санитарного порядка в местах упокоения необходима помощь и понимание населения.

Рабочими по благоустройству территории в зимний период проводилась расчистка от снега мест общего пользования, в весенне-летне-осенний период обкашивались обочины дорог, игровые площадки и территории неиспользуемых земельных участков. В течение всего года на территории села проводились сбор мусора по улицам села, ремонтная работа, в том числе косметический ремонт памятников (покраска, побелка), подготовка мест общего пользования к проведению мероприятий, выпиливание сухих и аварийных деревьев.

В рамках акции «Сохраним лес» в 2022 году с привлечением добровольческих (волонтерских) организаций и ответственности на территории с. Упорово были высажены саженцы тополей пирамидальных, елей и сосны.

Кроме того, в прошлом году провели субботник по уборке берегов р. Упоровки. Мероприятие проходило в рамках акции «Вода России». В уборке территорий, прилегающей к реке, приняли участие сотрудники АУ УМР «Физкультура и спорт», АОУ ДО «Упоровская ДЮСШ», АОУ ДО

АУ «Физкультура и спорт», Упоровская спортивная школа, ЖЗСПК «Усадьба», АНО «ИИЦ «Знамя правды», ООО «Агрофирма «КРИММ».

С целью поощрения жителей села, отдающих много сил благоустройству прилегающих территорий к домовладениям, летом был проведен конкурс по благоустройству и озеленению придомовых участков, по итогам которого были награждены 11 семей и 1 многоквартирный дом.

Также был проведен конкурс на лучшее новогоднее оформление придомовых территорий. По его результатам награждены восемь семей, Упоровский детский сад «Солнышко» и ООО «Агрофирма «КРИММ».

Сбор твердых коммунальных отходов в с. Упорово осуществляет компания-перевозчик – ООО «Турасервис-Н». На территории поселения сбор ТКО осуществляется в смешанной форме: с применением контейнеров и бесконтейнерным способом (мешочный сбор). Вывоз мусора производится в соответствии с СанПиНом по графику не реже одного раза в трое суток, в тёплое время – не реже одного раза в сутки (ежедневный вывоз).

График вывоза ТКО размещается в группе Упоровского сельского поселения соцсети «ВКонтакте», направляется в организации для ознакомления сотрудников.

Всем жителям села необходимо научиться выносить мусор в установленные дни и часы и строго на определённые графики точки сбора ТКО. К сожалению, эта проблема не решена и на сегодня.

Особо актуальным в текущем году остаётся складирование строительного мусора и автозапчастей.

БЕЗОПАСНОСТЬ

Для обеспечения пожарной безопасности в Упоровском сельском поселении проводились профилактические мероприятия с населением с раздачей листовок и памяток. Особое внимание было уделено малоимущим, многодетным и подучётным семьям, одиноко проживающим пенсионерам, инвалидам. Была организована работа по поддержанию в рабочем состоянии пожарных водоёмов и пожарных гидрантов, проводилась



Уборкой территории заняты сотрудники АУ «Физкультура и спорт».

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Одним из самых актуальных вопросов был и остаётся вопрос благоустройства поселения. Для его решения необходимо достаточное финансирование. Проблема благоустройства – это не только финансы, но и человеческий фактор. Казалось, что может быть проще, мы все жители одного села, хотим, чтобы в нём было ещё комфортнее и чище.

Большинство населения к этой проблеме относится с пониманием и свои приусадебные участки содержит в надлежащем порядке, за что всем огромное спасибо. Но, к сожалению, отдельных жителей приходилось очень долго убеждать в том, что Правила благоустройства необходимо соблюдать. А именно не-

УМР «Центр реализации молодёжных программ», а также инициативные жители нашего села.

В летний период для ухода за клумбами и цветниками, уборки памятников площадей были трудоустроены 35 подростков (отряд главы), эти ребята получили поддержку ещё и от Центра занятости населения.

Отдельные слова благодарности мы выражаем организациям, которые регулярно, без напоминания, осуществляют уход за отдельными участками села, закреплёнными за ними решением думы Упоровского сельского поселения: это мебельная фабрика, Ростелеком, общественная организация «Всероссийское общество инвалидов», Упоровская СОШ,

опашка территории поселения, а также выдача предписаний и составление административных протоколов.

Кроме того, в прошлом году осуществляли патрулирование по соблюдению гражданами ограничительных мер в особый пожароопасный период, произвели уборку камышовой растительности по берегам р. Упоровки и других мест села.

Один из вопросов, которые находятся на постоянном контроле, – это отлов бродячих собак. В 2022 году этим занималось общество с ограниченной ответственностью «ГОРОД – УК» (директор Евгений Владленович Усков) в соответствии с ФЗ «Об ответственном

«8 страница.

обращении с животными» на основании договора с администрацией района. Заявки на отлов собак подавались управлением по работе с территорией, в том числе и на основании обращений граждан.

На территории поселения охрану общественного порядка осуществляет добровольная народная дружина. Отряд ДНД состоит из шести человек. Командир народной дружины взаимодействует с отделом внутренних дел с. Упорово. Члены добровольной народной дружины имеют личное удостоверение, отличительную символику и нарукавную повязку. Патрулирование осуществляется в вечернее время в пятницу и субботу, кроме этого, дружинники дежурят во время массовых мероприятий, в летний период контролируют места купания, проводят профилактическую работу с населением по правилам поведения на воде.

РАЗВИТИЕ ЛПХ

На территории поселения осуществляется деятельность 2 337 личных подсобных хозяйств.

На 1 января 2023 года в ЛПХ жителей села содержалось 145 голов крупного рогатого скота, в том числе 25 коров и 111 свиней.

На территории Упоровского сельского поселения на 1 января 2023 года зарегистрировано 120 индивидуальных предпринимателей. Основные направления деятельности субъектов малого бизнеса:

- производство мучных кондитерских изделий;
- салоны красоты;
- деятельность легкового такси;
- ремонт компьютеров;
- торговля розничная;
- организация похорон и представленные связанные с ними услуги;
- производство санитарно-технических работ, монтаж отопительных систем и систем кондиционирования воздуха;
- физкультурно-оздоровительная деятельность;
- техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств;
- строительство жилых и нежилых зданий;
- ремонт бытовой техники и много других направлений.

МАЛЫЙ БИЗНЕС

На территории села Упорово осуществляют деятельность несколько градообразующих предприятий, такие как агрофирма «КРиММ», СПК «Усадьба», ИП Федорцов А. А., ИП Гулиев Ю. К.

В 2022 году упоровскими предпринимателями создано 48 рабочих мест за счёт открытия новых предприятий и в рамках реализации инвестиционных проектов.

В прошлом году и первом полугодии 2023 года реализовано девять инвестиционных проектов на сумму 177 миллионов 500 тысяч рублей. Это инвестиционные проекты ООО «Агрофирма «КРиММ», ИП Гулиев Ю. К., ИП Федорцов А. И., ООО ПО «Тобол», ИП Шамрай М. В., ИП Секисова И. П., ИП Белокуров Г. В., ИП Замураев А. В., ИП Жарков В. Г., ИП Гулиева Ю. О.

В стадии реализации находятся 14 инвестиционных проектов, воплощением которых занимаются ООО «Энергоимпульс», ООО «Аденто», ООО «Мастер», ООО «Акрополь», ООО «Стройка», индивидуальные предприниматели: Иван Николаевич Надрин, Михаил Александрович Глебченко, Елена Александровна Федорова, Денис Александрович Цулин, Ирина Владимировна Цулина, Анна Александровна Снегирева, Алексей Николаевич Лесков, Максим Владимирович Шамрай, Олег Владимирович Вазуркин, Александр Сергеевич Бокс.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

На территории с. Упорово функционируют школа, детский сад, учреждения культуры и спорта, три организации дополнительного образования, больница.

В Упоровской средней общеобразовательной школе в текущем учебном году обучалось 1 068 человек. В прошлом году в учреждении спортивный зал был переоборудован в обеденный зал школьной столовой, оборудован буфет. Всего на эти цели израсходовано 17 млн. руб.

Детский сад «Солнышко» посещают 295 воспитанников. В 2022 году в дошкольном учреждении проведён ремонт на сумму более 600 тыс. рублей. Около двух миллионов рублей затрачено на приобретение оборудования, в т. ч. детской мебели, игрушек, спортивного и хозяйственного инвентаря, учебного и



Работники Упоровского детского сада – самые активные участники субботников.

медицинского оборудования, театральных костюмов, посуды и др.

Активный образ жизни – одна из главных составляющих позитивного отношения человека к действительности и источник здоровья населения. Поэтому самое пристальное внимание уделяется развитию культуры и спорта.

В с. Упорово успешно работают спортивные секции по волейболу, футболу, настольному теннису и другим видам.

В зимнее время работает хоккейный корт для массового катания на коньках. Спортсмены районного центра участвуют в районных и областных соревнованиях, выступают и в составах сборных района по разным видам спорта.

Команда с. Упорово заняла I место в чемпионате Тюменской области по хоккею. В 29 летних сельских спортивных играх Тюменской области команда поселения заняла III место по полиатлону, III место по волейболу среди мужчин, II место по волейболу среди женщин.

В 2022 году было проведено 74 спортивных мероприятия, в которых приняли участие более 800 человек.

Проведены тренировочные занятия с населением, количество регулярно занимающихся спортом и физической культурой составило 1 412 человек.

Упоровское поселение заняло III место в общекомандном зачёте на 29 районных летних сельских играх, которые проходили на территории Пятковского сельского поселения.

В течение 2022 года проведено 873 культурно-досуговых мероприятия, в которых общий охват составил свыше 90 тысяч человек. На платной основе проведено 252 мероприятия.

Дополнительное образование в с. Упорово представлено тремя учреждениями: Детская школа искусств, Упоровская спортивная школа, Центр реализации молодёжных программ, в которых обучаются более полутора тысяч человек молодого поколения.

Лечебно-профилактическую помощь населению оказывает Областная больница №12 (г. Заводоуковск) филиал Упоровская районная больница.

В 2022 году больницей проведено 420 профосмотров, диспансеризацию прошли 1 759 человек, флюорографию – 4 426 человек.

С целью организации профилактической работы по предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних организована работа общественной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав на территории Упоровского сельского поселения, которая осуществляет свою деятельность на основе федеральных законов и Положения о комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

В Банке данных «Группы особого внимания» на конец 2022 года состояло 20 детей из 11 семей. В течение года семь человек были сняты с учёта в связи с переездом, лишением родительских прав, по улучшению благоприятной обстановки в семье и по достижении 18-летнего возраста. В то же время за отчётный период поставлены на учёт шесть подростков.

Работа с семьями, требующими осо-

бого внимания, проводится совместно со специалистами ведомств системы профилактики (полиция, социальный педагог, специалисты КЦСОН, КДН). Осуществляется ежемесячное посещение неблагополучных семей, составляются акты по результатам обследования, проводятся профилактические беседы.

На территории сельского поселения на надомном обслуживании в КЦСОН в течение 2022 года находились одна приёмная семья и 26 граждан, нуждающихся в посторонней помощи.

Материальная помощь из областного бюджета на приобретение предметов первой необходимости (одежда, продукты, топливо), приобретение бытовой и компьютерной техники, ремонт жилого помещения предоставлялась пострадавшим от пожара; ветеранам войны и труда – на благоустройство и ремонт жилья.

Из районного бюджета материальная поддержка выделялась на приобретение дров, детской одежды и обуви, ремонт и благоустройство жилья.

В 2022 году проводилась работа с семьями мобилизованных граждан.

В рамках проекта «Старшее поколение» национальной программы «Демография» для граждан пожилого возраста социальными работниками проведены занятия в школе безопасности, школе финансовой грамотности, школе активного долголетия.

По данным Центра занятости населения, на учёте по Упоровскому сельскому поселению состоит 12 человек. За 2022 год трудоустроено 284 человека, в том числе 184 несовершеннолетних в летний период.

Один человек вышел на самозанятость по направлению «Техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств».

ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО

В течение прошлого года отремонтированы кровля на многоквартирном доме по ул. Строителей, 21 а и фасад многоквартирного дома по ул. Южной, 24. Заасфальтированы дворные площадки у многоквартирных домов № 1, 3, 5 на проспекте Победы, обустроены пять контейнерных площадок для ТКО. Проведён ремонт (замена ветхой сети) теплотрассы и водопровода протяжённостью 232 м на территории детского сада с. Упорово на сумму 1,16 млн. рублей. Заменён котёл в котельной на ул. Молодёжной, 15 а на сумму 156 тыс. руб.

Построен новый водопровод по ул. Северной, к нему подключено здание ЦРМП (360 м), израсходовано 980 тыс. руб.

Пятнадцати жителям поселения предоставлены субсидии на льготную газификацию на общую сумму 1263,676 тыс. руб. В текущем году заасфальтированы дворные площадки многоквартирных домов № 15 по ул. Молодёжной и № 40 по ул. Володарского.

ДОРОЖНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

В 2022 году на 200 метров расширена дорога по ул. Володарского, отремонтирована ул. Целинная (75 м, 887,8 тыс. руб.), обновлена искусственная

дорожная неровность на ул. Б. Янтиминова (102 тыс. руб.), заменены дорожные знаки (360 тыс. руб.), отремонтированы ул. Октябрьская (перулок, щебень), пер. Чкалова (щебень), ул. Рабочая (обустройство щебёночного основания на съезде).

ЗАДАЧИ НА 2023 ГОД:

1. Капитальный ремонт моста на ул. Механизаторов в с. Упорово. Срок выполнения работ по государственному контракту до 31.08.2023 года. Сумма затрат – 54 млн. руб.

2. Ремонт участка региональной дороги Армизон-Капралиха-Емуртла-Упорово.

Обновление дорожного полотна протяжённостью 2,5 км и обустройство тротуара 1,5 км. Срок выполнения работ по государственному контракту до 15.10.2023 года. Стоимость – 67 млн. руб.

3. Ремонт участка региональной дороги Заводоуковск-Упорово. Ремонт дорожного полотна протяжённостью 3,6 км (выполнен). Сумма затрат составила 62 млн. руб.

4. Ремонт дороги по улице Чехова общей протяжённостью 1,3 километра. Обустройство тротуара на участке от ул. Заводской до ул. Крупской. Срок выполнения работ до 31.10.2023 года. Стоимость по контракту – 45 млн. руб.

5. Ремонт ул. Б. Янтиминова в с. Упорово. Обустройство тротуара протяжённостью 585 метров от ул. Механизаторов до ул. Первомайской. Срок выполнения работ до 30.10.2023 года. Сумма затрат по контракту – 13,1 млн. руб.

6. Ремонт и обустройство стоянки на ул. Б. Янтиминова около магазина «Муравейник» на площади 635 кв. м. В настоящее время проводятся торги для определения подрядчика.

7. Обустройство стоянки на ул. Школьной в с. Упорово на площади 534 кв. м. и тротуара 94 метра. Срок выполнения работ до 30.10.2023 года. Сумма по контракту 2,6 млн. руб.

8. Ремонт дороги с обустройством асфальтового покрытия на ул. Дружбы, Солнечной, Тенистой, Свободы, Берёзовой, Дорожной, Юности, пер. Паркового. Срок выполнения работ до 31.10.2023 года. Сумма по контракту – 29,5 млн. руб.

9. Обустройство остановочных павильонов на ул. Володарского и ул. Каратаева. Срок выполнения работ до 31.10.2023 года. В настоящее время проводятся торги для определения подрядчика.

10. Частичный ремонт дорожного полотна на ул. Менделеева в с. Упорово на площади 908 кв. м. Срок выполнения работ до 31.10.2023 года. Готовятся торги для определения подрядчика.

11. Реконструкция станции водоподготовки и строительство сетей водоснабжения в с. Упорово. Срок выполнения работ до 05.04.2024 года. Сумма контракта – 727 млн. руб.

Подготовила
Светлана АЛЕКСАНДРОВА
по заказу администрации
Упоровского с/п.
Фото из архива
администрации с/п.